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ОБРАЗЛОЖЕЊЕ ПРЕДЛОГА ТЕМЕ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ 

 

§ 1 ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

Предмет истраживања постављен у докторској дисертацији јесу античке екфрасе и 

периегесе у којима су описани или пописани архитектонски објекти античког света и 

представљени његови одређени градови. Хронолошки оквир рада обухвата на грчком 

Истоку интервал од Хомера до Павла Силентијарија, а на латинском Западу од Катула до 

Венантија Фортуната. Према томе, у дисертацији постављни хронолошки оквир протеже 

се од 8. века пре н. е. до краја 6. века нове ере.  

Екфраса (ékphrasis, descriptio) јесте у антици настала и широко распрострањена 

књижевно-реторска техника која се током времена развила у самосталну књижевну врсту. 

Њен циљ јесте да се један објекат или процес визуализује путем речи на јасан и живописан 

начин у свести слушаоца или читаоца. Формална дефиниција екфрасе је дата у античким 

педагошким приручницима за беседнике (Progymnásmata, Praeexercitamenta), од којих се 

најстарији сачуван датује у 1. век нове ере, док је њено фактичко постојање осведочено 

већ на самим почецима грчке и латинске књижевности. У приручницима за беседнике, том 

саставном делу вишег ступња образовања античког човека, посебну подврсту екфрасе 

чини тзв. топографска екфраса (ékphrasis tópou, descriptio loci), то јест опис места. Под 

овом класификаторном јединицом обухваћени су описи грађевина.  

Са друге стране, периегеса (periḗgēsis, descriptio) јесте дескриптивна техника и 

књижевни жанр, коначно обликован у хеленистичко доба, чији је циљ опис одређених 

географско-историјских територија путем вођење кроз исте. Значајан простор у 

периегесама заузимају представе остварења архитектонске уметности која су могла да се 

виде у оквиру описиваних територија.  

Чињеница да је у античким беседничким приручницима, попут оних чији су аутори 

Теон, Хермоген и Афтоније, екфраса дефинисана као lógos periēgēmatikòs указује на 

нераздвојивост и унутрашњу природу везе између екфрасе и периегесе. Њихов суштински 

заједнички именитељ јесте топографско-дескриптивна логика приступа њиховом 

предмету, те последично и архитектонским делима антике, али и градовима уопште. 
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Периегеса, као просторно-динамички облик екфрасе, најподеснија је техника за опис 

изгледа архитектонских дела, јер сâмо здање, услед своје тродимензионалне структуре, 

захтева вођење кроз њега.  

Значајан број сачуваних античких екфраса и периегеса за свој предмет има 

грађевине. И сакралне и секуларне намене, и приватне и јавне. Топографски описи 

античких градитељских остварења присутни су у песничкој, географској, историографској 

и реторској традицији античке мисли. Они ће чинити основну полазну грађу којој ће се 

аналитички приступити унутар истраживања спроведеног у докторској дисертацији.  

 

§ 2 ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА  

Основи циљ истраживања спроведеног у докторској тези јесте да се открије и 

установи у коме степену античке топографске екфрасе и периегесе могу да послуже као 

историјски извор за прецизније и боље познавање дела античке архитектуре и тадашњих 

градских целина. Корелативо првом, други циљ је да се да прилог реконструкцији и увиду 

у начин на који је образовани антички човек посматрао и описивао репрезентативне 

грађевине око себе с обзиром на mentalité заједнице којој је припадао.  

Централно у дисертацији постављено питање, дакле, јесте да ли и у коликој мери 

различити и разнородни архитектонски описи поседују ниво чињеничности, то јест у 

стварности осведочене и верификоване податке поводом објеката на које реферишу. 

Другим речима, да ли се таквим  делимдескриптивне природеа може дати статус 

поузданих историјских докумената у смислу емпиријске валидности њиховог садржаја.  

Намера која стоји иза писања дисертације јесте покушај давања једне систематско- 

синтетичке студије посвећене искључиво разматрању античких архитектонских екфраса, а 

не и других врста екфраса, као и усредсређивање на грађевине описане и побројане у 

периегесама, без дубљег улажења у остале предмете такође описане унутар периегетског 

жанра.  

§ 3 ОСНОВНЕ ХИПОТЕЗЕ  
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Архитектонски описи у антици, како у грчкој тако и римској, обухватају две 

основне групе објеката. Са једне стране, њихов предмет могу да буду фиктивне грађевине, 

а са друге, стварне грађевине. У првом случају ради се  о приказима архитектонских 

објеката у највећој мери измаштаних од стране античких аутора и они последично 

припадају подручју књижевне имагинације. Другу групу обухватају описане грађевине 

чије је постојање историјски осведочено и које, као такве, имају јако упориште у свету 

материјалне стварности.  

У грчкој књижевности први пример описа једне фиктивне грађевине дат је код 

Хомера у епу Одисеја и ради се о Алкинојевој палати у Схерији, док се први случај описа 

стварне грађевине проналази код Херодота у Историји и у питању је приказ Мардуковог 

храма у Вавилону. И у римској књижевној традицији први забележени опис једне 

фиктивне грађевине претходи првом познатом опису стварне. Фиктивни архитектонски 

објекат први је описао Катул у својим Песмама, а то је Пелејева палата у Тесалији, док је 

Стације, са друге стране, отпочео традицију описа стварних грађевина римског света 

својим приказом виле Манилија Вописка у Тибуру у песничкој збирци Гајеви.  

У складу са предложеном класификацијом, четири основне хипотезе које ће бити 

пропитиване у докторској дисертацији јесу следеће:  

1. Топографски описи фиктивних грађевина дати у античкој књижевности и 

реторици имају ослонац у историјско-архитектонским околностима њихових 

писаца, односно у таквим описима постоје референце на свет стварне архитектуре 

који је окруживао античке ауторе у време када су их састављали.  

2. Дескрипције стварних грађевина у антици у значајној мери јесу 

веродостојне у односу на позитивна и вантекстуална сазнања која данас постоје у 

дисциплинама историје архитектуре и археологије о таквим описаним грађевинама.  

3. Граница између подручја описā фиктивних и стварних грађевина јесте 

флуидна, то јест понекад није могуће направити јасну и недвосмислену разлику 

између света фикционалности и стварности у делима дескриптивног карактера која 

садрже представе грађевина.  
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4. Нагласак у архитектонским описима, како фиктивних тако и стварних 

грађевина, често је стављан на произвођење ефекта који ће призор описаног 

архитектонског објекта изазвати у свести слушаоца или читаоца, него на исцрпну 

детаљност референта дескрипције.  

 

§ 4 МЕТОДА ИСТРАЖИВАЊА  

Са методолошке тачке гледишта, у докторској дисертацији ће бити комбиноване 

лингвистичко-књижевна анализа текстова са историјско-архитектонском анализом у њима 

описаних грађевина. Лингвистичко-књижевна анализа подразумева проучавање 

оригиналних текстова топографских екфраса и периегеса као примарних извора у 

истраживању. Приступ ad fontes се показао као истраживачки нужан, јер су антички 

аутори при грађењу својих архитектонских описа у дијахронијском континуитету 

алузивно и учено знали да преузимају један од другог мотиве, стил и речник. У таквом 

њиховом поступку, у науци означеном као imitatio cum variatione, постоји латентна 

опасност да се услед алузивног преузимања замути верност слике описаних грађевина. 

Један аутор архитектонског описа је могао стилски и тематски да подражава њему 

канонски узор из дотадашње традиције описā грађевина и да истовремено реферише на 

стварну грађевину, преносећи кроз медијум речи њен визуелни изглед заснован на 

аутопсији. Да би истраживач могао да препозна у античком архитектонском опису шта је 

елеменат онога што је Ђорђо Пасквали означио као arte allusiva, а шта припада домену 

непосредне ауторове евиденције грађевине коју описује, минуциозна књижевна анализа 

екфраса грађевина као методолошки приступ не сме да се заобиђе.  

При томе, посебан нагласак ће бити стављен на проучавање архитектонске 

терминологије употребљене у топографским екфрасама и периегесама. За оне ретке и 

необичне, истражиће се њихово порекло, историја коришћења и њихово значење изведено 

из контекста њихове употребе у архитектонским описима. Потребно је истаћи да се у 

оквиру описā у античкој књижевности појављују изузетно ретки архитектонски термини 

(као што су aíthousa и cryptoporticus). Проучавање језичког тезаура античких 

архитектонских описа допринеће бољем познавању вокабулара грчке и латинске 

архитектонске терминологије.  
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Са друге стране, историјско-архитектонска анализа се заснива на поређењу 

садржаја античких архитектонских описа са изгледом материјално осведочених грађевина 

на које ти описи директно или индиректно реферишу. Постоје случајеви где су описани 

архитектонски објекти у потпуности сачувани, али и они где су њихови археолошки 

остаци веома скромни, као и они где никакав материјални траг није остао од у антици 

описаних конкретних грађевина. Када су последња два случаја на делу, у дисертацији се 

прибегава упоређивању садржаја таквих описа са оним данас познатим грађевинама које 

им типолошки, хрононолошки и географски најприближније одговарају. У оквиру 

истраживања установљена је компаративна мрежа више референцијалних поља (текст ↔ 

текст, текст ↔ грађевина, грађевина ↔ грађевина). На основу до сада изложеног, може се 

утврдити и закључити да се основни истраживачки приступ грађи који ће се спровести у 

дисертацији заснива на компаративној методи.  

 

§ 5 ЗНАЧАЈ ИСТРАЖИВАЊА  

Чињеница је да су материјални остаци већине пописаних и описаних 

архитектонских објеката у античким топографским екфрасама и периегесама данас веома 

оскудни или да уопште не постоје, што је случај, на пример, са Етрусковим купатилима у 

Риму или Златним октагоном у Антиохији. Услед такве околности, антички описи 

наметнули су се историчарима архитектуре као вредан и незаобилазан извор нарочито  за 

покушај реконструкције временом изгубљених грађевина о чијем тачном изгледу се не зна 

скоро ништа или барем веома мало изван сачуваних писаних трагова о њима.  

Са друге стране, не само што нам античке архитектонске екфрасе и периегесе 

пружају незамењиве и и битне информације о описаним грађевинама, поред њихових 

постојећих или непостојећих материјалних трагова, оне откривају и начин како су људи и 

грчке и римске антике гледали грађевине које су их окруживале, односно како су их 

доживљавали и шта су сматрали поводом њих вредним да забележе у својим описима. На 

крају, критичко- аналитичким прочишћавањем њиховог садржаја, колико је то изводљиво, 

могуће је данас значајно употпунити позитивна сазнања историје античке архитектуре на 

широком географском простору, од Месопотамије до Аквитаније.  
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§ 6 СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦИЈЕ ПО ПОГЛАВЉИМА  

 

1. ГЕНЕЗА СИСТЕМАТСКИХ И ДИСЦИПЛИНАРНИХ ИСТРАЖИВАЊА 

ЕКФРАСА И ПЕРИЕГЕСА  

У уводном поглављу дисертације реч ће бити о досадашњим резултатима на пољу 

истраживања делā екфрастичкеи периегетске садржине. Даће се преглед историје 

приређивања и објављивања писаних извора у којима се налазе примери ових 

књижевних и реторских техника конституисаних у посебне жанрове. Нарочита 

пажња ће бити посвећена осврту на објављене научне монографије, студије и 

енциклопедијске одреднице, све посвећене наведеној тематици. Античким 

топографским екфрасама и периегесама бавили су се истраживачи различитих 

дисциплина, као што су филолози, теоретичари књижевности, историчари и 

историчари архитектуре, међу којима посебно треба истаћи ауторе попут Паула 

Фридлендера, Ђорђа Пасквалија и Гленвила Даунија.  

 

2. РЕТОРИКА И ТОПОГРАФСКА ЕКФРАСА  

Предмет другог поглавља ће бити теоријска анализа античких реторских 

приручника у којима су дате дефиниције топографске екфрасе, као и подаци који 

указују на суштинска одређења која би она требало да има како би била ваљана и 

ефектна (погледати § 1). Разматраће се садржај Progymnásmata, то јест приручника 

за беседнике, чији су аутори Теон, Хермоген, Афтоније и Николај из Мире, једног 

дужег коментара на њихов садржај који је дао Јован из Сарда, као и превод и 

адаптација на латински језик таквог беседничког уџбеника чији је аутор граматичар 

Присцијан. Ови списи педагошко-нормативне природе кроз давање дефиниције 

топографске екфрасе и упутства за њену градњу пружају најчистији увид у њену 

теоријску димензију. Такође, предмет разматрања у овом поглављу ће бити и списи 

приписани Менандру Ретору, као и одељци из Квинтилијановог дела Образовање 

говорника, где се говори о неким битним елементима, карактеристикама и 

употребама ове књижевно-реторске технике.  
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3. LÓGOS PERIĒGĒMATIKÒS И ПЕРИЕГЕСА КАО КЊИЖЕВНИ ЖАНР  

У овом поглављу ће бити разматран унутрашњи однос који се дā успоставити 

између жанрова екфрасе и периегесе. Као доказ наведеној тврдњи показаће се да 

већ сама дефиниција екфрасе упућује на њен периегетски карактер, док ће, са друге 

стране, бити наведени примери описа архитектонских објеката и градова 

садржаних у делима што припадају жанру периегесе, као њихов веома важан 

елеменат, попут оних које су написали Страбон, Лукијан, Паусанија и Прокопије. У 

трећем поглављу ће такође бити дата историја и природа настанка и развоја 

књижевног жанра периегесе и говориће се о периегетским ауторима као што су 

Херодот, Хелиодор из Атине и Полемон из Троје. 

 

4. ОПИСИ ФИКТИВНИХ ОБЈЕКАТА  

Четврто поглавље ће донети аналитичко разматрање античких описа грађевина у 

поезији и прози које превасходно припадају пољу књижевне фикције. Што се тиче 

корпуса списа на грчком језику разматраће се књижевни описи измаштаних 

грађевина у делима Хомера, Платона, Аполонија Рођанина, Филострата и Нона. У 

оквиру књижевности на латинском језику биће обухваћени Катул, Вергилије, 

Овидије, Лукан, Стације, Марцијал, Валерије Флак, Апулеј, Клаудијан, 

Пруденције, Сидоније Аполинар и Венантије Фортунат. Посебан нагласак у овом 

делу истраживања ће се заснивати на праћењу утицаја једног аутора на другог кроз 

време, путем од њих широко практиковане технике позајмљивања, али и 

интенционалног опонирања. Циљ тако спроведеног истраживања јесте покушај 

индукције основне и опште логике процедуре и функционисања једне типичне 

топографске екфрасе фиктивне грађевине. Са друге стране, посебан правац 

истраживања ће бити усмерен ка покушају проналажења оних слојева 

архитектонских описа фиктивних градитељских остварења који би могли да 

одговарају аспектима реално осведочених архитектонских објеката и тенденција са 

тачке гледишта синхроницитета између аутора описа и достигнућā архитектонске 

уметности окружења у којем је његово дело настајало.  
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5. ОПИСИ СТВАРНИХ ГРАЂЕВИНА  

Једно од централних поглавља дисертације ће бити посвећено проучавању питања 

сагласја између приказа (некада) стварно постојећих грађевина датих у античким 

топографским екфрасама ипериегесама са њиховим изгледом познатим на основу 

резултата досадашњих археолошких и историјско-архитектонских истраживања. 

Пето поглавље ће бити подељено на четири главне потцелине. Иако је начелна 

подела на њих типолошке природе, у свакој од њих ће бити поштован хронолошки 

принцип, то јест архитектонски описи ће бити разматрани онако како су се 

појављивали у историјском хоризонту тока ствари. Потпоглавље 5. 1. ће имати за 

предмет описе храмова, односно политеистичких светилишта (Херодот, Јосиф 

Флавије, Паусанија, Лукијан), 5. 2. описе вила (Стације, Плиније Млађи, Григорије 

Ниски, Сидоније Аполинар, Венантије Фортунат), 5. 3. описе купатила (Стације, 

Марцијал, Лукијан, Сидоније Аполинар) и, коначно, 5. 4. ће за тему имати описе 

цркви (Евсевије, Григорије Назијански, Павлин из Ноле, Сидоније Аполинар, 

Хорикије из Газе, Прокопије, Евагрије, Павле Силентијарије).  

 

6. TÓPOI ДЕСКРИПЦИЈЕ 

У шестом поглављу дисертације предмет ће бити књижевно-реторски мотиви и 

формуле који су се учестало понављали унутар античких архитектонских описа. На 

основу исцрпне анализе вербалних представа грађевина аналитички ће бити 

издвојени и класификовани одређени устаљени мотиви у њима који су се 

појављивали у току дугог временског периода, односно кроз читав период трајања 

антике, и у поезији и у прози. Неки tópoi могу да се прате још од првих насталих 

архитектонских екфраса античког света, а скоро сви издвојени до његовог самог 

краја. У питању су топоси сјаја грађевине, грађевине која додирује небо, топос 

чудесности грађевине и зачуђености посматрача, немогућности фиксирања погледа 

на један архитектонски елеменат, неизрецивости, али и поређења са објектима који 

долазе из света природе. На крају, покушаће се дати разлог њиховог појављивања и 

понављања.  
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7. АРХИТЕКТА И ИНСТИТУЦИЈА АРХИТЕКТУРЕ У ЕКФРАСАМА И 

ПЕРИЕГЕСАМА  

Једна од тема овог поглавља је осврт на помињање имена конкретних архитеката у 

делима наведених жанрова. Биће разматрани они који долазе и из подручја 

митологије, попут Агамеда и Трофорија, и из историјске стварности, као што су 

Сострат са Книда, Исидор из Милета и други. При томе, извешће се закључак о 

друштвеном положају кога су архитекте имале током грчко-римске антике на 

основу ових врста текстова. Са друге стране, пратиће се развој и конституција 

архитектуре као институције и шта је та реч значила и подразумевала у античком 

периоду. Указаће се и на уобличавање и нормативизацију архитектонске 

терминологије, који су се одвијали кроз време из описа у опис, што су процеси који 

су допринели дисциплинарном уоквиравању архитектуре као уметности 

пројектовања и грађења. 

  

8. АРХИТЕКТОНСКИ ОПИСИ КАО ИСТОРИЈСКИ ДОКУМЕНТИ: 

ГРАНИЦЕ И ДОМЕТИ  

У последњем, закључном, поглављу ће бити саопштен резултат целокупног 

истраживања спроведеног у докторској дисертацији. Конкретно, покушаће се дати 

одговори на становишта изнесена у хипотезама рада (погледати § 3). У оквиру 

завршног дела извршиће се упоређивање процедура и садржаја описā фиктивних и 

стварних грађевина, да би се видело у чему се састоје њихове разлике, а у чему 

подударности. Потом ће добијени резултат бити упоређен са садржајем упутстава о 

ваљаном грађењу топографских екфраса датих у античким реторским 

приручницима у циљу закључивања да ли конкретни примери архитектонских 

описа у античкој грчкој и римској књижевности одговарају начелним и теоријским 

упутствима изложеним у таквим педагошким приручницима. Као коначни резултат 

ће се добити једна свеобухватнија слика о дометима и границама античких 

топографских екфраса и периегеса у којима су приказани архитектонски објекти и 

градови антике. 
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